

中国足球的春天真的来了

今天出台的足球改革发展总体方案涉及足协脱钩、联赛改革、国足建设、重抓青训、申办世界杯等，桩桩件件振奋人心

国足肩负进军世界杯重任

本版图片



翘首以盼，等待多日，《中国足球改革发展总体方案》今日终于正式出台。

在此之前的2月27日，习近平主持中央深改小组会议通过了《中国足球改革发展总体方案》，会议指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦息息相关，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求，也是全国人民的热切期盼。现在，这一方案的具体内容终于公之于世，其改革力度和措施超乎想象，中国足球发展的春天真的来了！

足协脱钩、联赛改革、国足建设、重抓青训、申办世界杯、发行足彩……这些振奋人心的内容都写进了《方案》。从国家战略层面推动中国足球发展，蓝图绘就，梦想可期。

目标：要打进世界杯

根据《方案》，将把发展足球运动纳入经济社会发展规划，实行三步走战略。

近期目标是理顺足球管理体制，制定足球中长期发展规划，创新中国特色足球管理模式；中期目标是实现青少年足球人口大幅增加，职业联赛组织和竞赛水平达到亚洲一流，国家男足跻身亚洲前列，女足重返世界一流强队行列；远期目标更振奋人心，内容就包括中国成功申办世界杯足球赛，男足打进世界杯、进入奥运会。

足协：脱离体育总局

中国足协自身的改革一直以来都是社会关注的焦点。根据这份改革方案，将改变中国足协与体育总局足球运动管理中心两块牌子、一套人马的组织构架，中国足协与体育总局脱钩，在内部机构设置等方面拥有自主权。

对于足协的领导机构，《方案》明确规定中国足协将不设行政级别，由国务院体育行政部门代表、知名足球专业人士、社会人士和专家代表等组成，保证足协领导机构的专业化。

国足：新建两大基地

国家足球队的水平事关国家荣誉，在这方面《方案》规定将加强对国家队经费投入、奖励政策、基地建设、后勤服务、情报信息等方面的保障，提高服务水平，同时新建两个国家足球训练基地，满足国家队不同季节的比赛和训练需要。

针对国家队的主教练，《方案》也规定要建立严格规范的国家队教练及管理团队遴选、考核评价机制，加强合同管理，实行主教练负责制，对教练员团队和管理服务团队实行任期目标考核，做到责任与权益明确、激励与约束到位。

联赛：打击违法行为

在职业联赛方面，《方案》规定要建立具有独立社团法人资格的“职业联赛理事会”，负责组织和管理职业联赛，合理构建中超、中甲、中乙联赛体系。中国足球协会对理事会进行监管，派代表到理事会任职。理事会派代表到中国足协任职，参与有关问题的讨论和决策。

一直以来，“假赌黑”是困扰中国足球发展的“毒瘤”，在这方面《方

记者手记

尽管早有预料，依然心潮澎湃。看完《中国足球改革发展总体方案》具体内容，作为一个从业超过十年的足球记者，也忍不住开始畅想中国足球的未来蓝图。

从红山口到棒槌岛，中国足球也经历过多次会议、多次改革，到头来却总是雷声大雨点小，以至于希望之后是更深的失望，周而复始，近乎让人绝望。

犹记得，22年前的大连棒槌岛会议提出，中国队要在1998年打进世界杯、2002年进入世界杯16强，结果“大放卫星”沦为笑柄；2003年足代会抛出《中国足球十年规划》，发布职业联赛的一系列准入指标，迄今仍形同虚设；2005年中国足协特别代表大会又喊出

大方案 小细节

“奥运会女足进前四、男足进前八，世界杯国家队出线”等一系列目标，最终结果是女足止步八强，国奥小组出局，国足甚至连亚洲区十强赛都未闯入。

过去的很多年，中国足球所扮演的总是人们茶余饭后被奚落嘲讽的角色，抬不起头、挺不起胸。但足球毕竟是公认的世界第一运动，具有其他任何项目难以比拟的重大影响力，中国足球又怎么可以长期裹足不前？

这一回，足球改革发展被提升到国家战略高度，史无前例。《方案》亮相，着实令足球人赞叹。它既有整体设计，又有细节要求，无论宏观还是微观，都提出具体要求。可以说，这是一份分量很重、操作

性很强的方案。

令人最欣喜的是，这份宏大的《方案》并非空谈，而是落到实处、切中命门。针对长期被诟病的体制问题，足协将与体育总局完全脱离；针对肆虐猖狂的假赌黑问题，足协要与公检法合作打击假球；针对基础薄弱问题，要把足球列入体育教学内容，甚至具体到中小校园足球特色学校2025年要达到5万所……

春天到来，是从一棵小草萌发绿芽开始。可以想见，随着地位的提、环境的改善，中国足球发展的春天已翩然而至。改革之力将引爆绿茵场的激情，照亮绚丽多彩的未来。

关尹

优秀俱乐部相对稳定在足球基础好、足球发展代表性和示范性强的城市，避免俱乐部随投资者变更而在城市间频繁迁转、缺乏稳定依托的现象。

《方案》还鼓励地方政府以场馆入股俱乐部，形成合理的投资来源结构，推动实现俱乐部的地域化，并鼓励具备条件的俱乐部逐步实现名称的非企业化，打造百年俱乐部。

球员：防止身价虚高

针对国内俱乐部高价引进外援的问题，《方案》规定要研究引进高水平外援名额限制等相关政策及决策机制，处理好外援引进与本土球员培养的关系。此外，球员高薪问题也是社会关注的焦点，很多人批评中国球员的薪水与实际水平不相称。对此，《方案》规定将探索实行球队和球员薪金总额管理制度，有效防止球员身价虚高、无序竞争等问题。将严厉查处阴阳合同等违法行为，及时纠正欠薪行为。针对球员转会费用问题，《方案》规定将调整俱乐部运动员的转会手续费，减轻俱乐部负担。

校园：列入体育教学

为扩大足球的群众基础，从小培养足球人才，《方案》规定各地中小学要把足球列入体育课教学内容，加大学时比重。全国中小校园足球特色学校在现有5000多所基础上，2020年内达到2万所，2025年内达到5万所，其中开展女子足球的学校占一定比例。

同时为解决家长和学生担心踢球受伤的问题，《方案》要求完善足球保险机制，增加政府购买服务，提升校园足球安全保障水平。

球场：纳入总体规划

为方便民众有球可踢，有地方踢球，《方案》要求把兴建足球场纳入城镇化和新农村建设总体规划，明确刚性要求，由各级政府组织实施。同时，将推动学校足球场在课余时间低价或免费向社会开放，建立学校和社会对场地的共享机制，破解场地难问题。

本报记者 关尹



《方案》规定各地中小学要把足球列入体育课教学内容

案》规定将完善裁判员公正执法、教练员和运动员遵纪守法的约束机制。足球管理部门与公检法等方面加强协作，建立健全违法举报机制和紧密衔接的合作机制，有效防范、及时侦破、坚决打击假赌黑等违法犯罪行为。

足彩：发行联赛彩票

全社会发展足球事业离不开资

金的支持，在这方面《方案》着墨比较多，要求各级政府加大对足球的投入，体育、教育等部门在安排相关经费时，应当对足球发展给予倾斜。

同时成立中国足球发展基金会，鼓励各类企事业单位、社会力量和个人捐赠。另外，每年在体育彩票新增公益金收入中安排一定资金，资助中国足球发展基金会。同时积极研究推进发行以中国足球职业联

赛为竞猜对象的足球彩票。

球队：名称非企业化

足球俱乐部是整个足球运动的基础单元，这一次的改革方案对足球俱乐部的建设也着墨不少。由于玩足球很耗钱，俱乐部名字频繁更迭甚至在不同城市之间来回迁徙的现象也不少见。针对这一点，《方案》鼓励地方政府创造条件，引导一批